

河南种业集团总部入驻中原农谷

本报讯(新乡日报全媒体记者 王高峰) 如果河南种业集团有限公司(以下简称河南种业集团)总部迁出郑州,最理想的承接地是哪里?毫无疑问,是新乡,是中原农谷。近日,这一如果变成了现实,河南种业集团在中原农谷正式挂牌,总部已入驻中原农谷。

河南种业集团组建于2022年6月,由省国资委会同省农业农村厅、省农科院,整合优质种业企业与科研机构资源组建而成,为全省种业领域科技型领军企业。河南种业集团定位为聚焦做强现代种业、服务现代农业,以若干家专业化子公司为支撑,重点在农作物种子、畜禽良种、蔬菜瓜果、水产种苗等领域,加大科技研发投入,加快新一轮战略布局,建设全省种业资源整合平台、种业企业科技孵化平台、生物育种产业化平台和“育繁推服”一体化平台,打造“中原种业航母”。

作为全省种业龙头企业,河南种业集团全力支持中原农谷建设。截至

目前,集团下属企业农科牧业、农科牛业、农科种猪已先后在中原农谷落户;“河南种业第一股”秋乐种业已在中原农谷完成千亩高标准试验田建设,秋乐科学研究院、加工中心已建设完成并投入使用。

专家认为,河南种业集团总部入驻中原农谷极具标志性意义,其强大的种业资源整合能力和战略布局能力,不仅能推动中原农谷高质量发展,而且会助力我市种业发展跨上新台阶。

以新型工业化牵引破局产业转型升级

——精准把握“四期叠加”特点推动新乡高质量发展系列谈之二

□王动 杨珂

推进新型工业化,塑造发展新动能、新优势,是推进新乡高质量发展的必然选择。在近日召开的新型工业化、重点产业链培育暨深化“万人助万企”活动推进大会上,市委主要领导同志结合现阶段新乡市经济发展所处的历史方位,作出了我市正处于“结构优化调整、产业转型升级的攻坚突破期”的重要研判,提出以“三个变革”、“三化”方向、“五链耦合”、“三品”战略、“十大路径”为主要内容的“335310”行动是扎实推进新型工业化的方法路径,为我市塑造发展新动能、新优势,融入新发展格局提供了重要指导。深入解读“335310”行动的底层逻辑和科学含义,对于突破现有政策思路、建设现代化新乡具有重要的历史意义和时代价值。

“三个变革”变在何处?

新乡市作为河南省的老工业基地,拥有悠久的工业历史和独特的资源与区位优势。但随着国际经济形势的变化和国内经济结构调整的压力不断增加,新乡市旧有发展格局中形成的诸多结构性问题开始显现,传统产业占比过大但市场逐步萎缩,新兴产业发展尚不充分且与现代化经济发展的要求不相适应,严重制约了经济增长的活力和后劲,急需通过系统化的产业结构调整和升级,推动新乡市经济由传统向现代转型。

然而,经济增长是一个内生与外生因素综合作用的结果,有效把握并利用外部机遇取决于自身的准备程度和应变能力。在新型工业化的历史机遇期和结构优化调整、产业迭

代升级的攻坚突破期,我们所能做的变革应当体现于三个方面:质量变革、效率变革、动力变革。

要实现质量变革必须把质量问题摆在更为突出的位置。在我市经济发展的产业结构比例中,五大传统优势产业规模占比73.8%,且多数产品处于产业链的前端、价值链的低端,面临着技术相对落后、产能过剩以及资源消耗较大等问题。新型工业化是一个社会效益和经济效益并重的多元结构演化过程,旧发展格局中形成的“重”结构、高耗能的发展模式难以适应高质量发展的要求,扎实推进新型工业化、建设现代化新乡,首先应当解决的就是发展质量问题,“进一步构建高水平质量基础设施,尽快突破制约产业发展的质量瓶颈,提高产品和服务质量”是未来推进新型工业化、实现质量变革的重要抓手。

实现效率变革意味着经济体系需要从多维度进行深度优化与提升。经济增长不仅指总量的增长,更重要的是经济效率提高,扎实推进新型工业化必须持续优化生产要素配置,提升劳动效率、资本效率、土地效率、资源效率,使得单位劳动力能够创造更多的社会价值,确保投资的有效性和回报率,提高土地要素使用强度和混合度,使有限的土地资源发挥出最大的经济效益和社会效益,降低对自然资源的过度消耗,从而实现经济社会整体效率的变革。

实现动力变革核心是要从依赖传统的经济增长模式转变为创新驱动模式。将科技创新、制度创新、管理创新等作为推动经济社会发展的引擎,通过不断提升创新能力来催生新的经济增长点和竞争优势,培育壮大新动能,

形成新旧动能有序接续、协同发力的新格局,不断增强产业基础能力,营造良好的创新创业生态环境,让一切有利于创新的源泉充分涌流。

“三化”指向哪里?

受到资源禀赋、区位优势和产业分工等多层面因素的影响和约束,新乡市的产业发展存在技术含量低、附加值不高、产业链位置低下等特征,虽然在特定的历史时期这一发展模式确实起到了工业基础能力建设和要素积累的作用,但随着经济发展进入新阶段,旧有模式与现代化经济发展的要求变得不相适应,带来了产能过剩、生产成本上升、环境压力增大等新问题的叠加。

党的二十大报告提出,“实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程,支持专精特新企业发展,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”,我市始终把制造业高质量发展作为经济发展的重要举措,党和国家对于制造业高端化、智能化、绿色化发展重要战略部署,为我市扎实推进新型工业化提供了重要的路径指引,推动制造业的“三化”已经成为了当下产业变革的重要方向。

新乡市的“三化”不能盲目追求速度和规模,应当结合新乡市的自身发展基础和阶段性特征制订科学合理的方案。首要任务是准确把握宏观经济动态的发展趋势,精准锁定产业升级与消费升级的趋势导向和历史脉搏,强化对高精尖产品产业链的深度规划和精心培育。着力推进智能制造项目的深入实施,促进互联网、大数据及人工智能等新兴信息技术向传统制造业的深度融合,并积极推动工业领域向绿色低碳

发展模式转变,统筹增长与公平两类目标函数,全面贯彻并落实高端化、智能化、绿色化的“三化”战略目标。

“五链耦合”围绕什么?

集群效应偏弱是制约我市实现高质量发展的重要现实障碍所在。虽然我市主要产业在规模上取得了一定的成绩,但其本地配套率不高,全市22户大企业(集团)的1600余家配套企业中,仅有600余家在本市,并没有形成有效的产业集群,难以充分发挥优势产业发展带来的集群效应。在技术层面表现为产业链上下游之间的协同效应不足,资源优化配置受限、生产效率不高及协同创新能力不强等问题,影响了整个产业链条的竞争力和抵御市场风险的韧性。“335310”行动规划提出的产业链、供应链、要素链、政策链“五链耦合”正是基于新乡市产业发展的阶段性特征提出的系统性解决方案。

“五链耦合”的核心要义在于经济发展的历史纵向分解和交互作用。围绕产业链,要结合新乡市产业发展的特征,有针对性地补链延链强链,识别并弥补产业链中的薄弱环节和短板部分,加强产业链的完整性与竞争力;围绕供应链,要系统梳理在供应链各环节中存在的问题清单,归纳各个环节可能存在的短板与瓶颈,明确针对各个问题的具体改进措施,以期通过精准施策,强化供应链的韧性和竞争力;围绕创新链,深化创新发展综合配套改革,以创新驱动为核心战略,从科技创新、制度创新、管理创新等全方位、多层次优化科技创新环境;(下转第二版)

向党中央和习近平总书记述职

中央政治局委员 书记处书记 最高人民检察院党组书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员

强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗

推进中国式现代化,立足自身职责,强化政治担当,为推进习近平认真述职并报告重要要求,强调要紧紧围绕

新华社北京2月26日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职。

习近平认真审阅了述职报告并提出重要要求,强调今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。要全面贯彻党的二十大精神,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,带头巩固拓展主题教育成果,紧紧围绕推进中国式现代化,抓好党中央决策部署和各项任务的贯彻落实。要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,进一步全面深化改革,巩固和增强经济回升向好态势,持续增进民生福祉。要树牢造福人民的政绩观,带头走好新时代党的群众路线,纠正形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,切实为基层减负,以作风转变促工作落实。要保持自我革命精神,在洁身自好、廉洁自律上树标杆、作表率,履行全面从严治党主体责任。要立足自身职责,强化政治担当,突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实干,以中国式现代化进一步凝心聚力,为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

花生豆腐悄然端上百姓餐桌

本报讯(新乡日报全媒体记者 翟京元) 花生除了炒、煮、腌、炸,还有什么新吃法?延津县的秦学志经过一番试验,制作出来的花生豆腐让百姓有了新吃法。

2月26日,位于延津县塔铺街道北孟湾村的花生豆腐加工基地正式开工。当日中午,经过前期的脱皮、磨浆、点浆、压制等工序,工人正在把凝成膏状的豆腐进行分装,下午即可送到市场销售。

“每天生产3000盒,市场供不应求。”采访中,基地负责人秦学志告诉记者,花生豆腐与大豆制作的豆腐相比,口感更为细腻,蛋白含量更高,产品生产出来后,很快得到市场认可。

延津县有着“花生之乡”美誉,花生种植面积常年保持在60万亩左右,吸引了鲁花集团、汇畔食品等花生加工龙头企业落户,随着花生豆腐的问世,可为花生深加工带来新方式。

“随着市场的认可,希望更多人或企业能够加入进来,扩大花生豆腐市场份额,提升延津花生豆腐知名度,最终打造具有延津地域特色的农产品。”秦学志说。

近年来,延津县坚持把发展花生产业作为推动农业产业结构调整的重要方向,不断扩大规模、提高品质、延展链条、创新品牌,随着花生产品的研发创新,以及互联网的赋能助力,延津花生产业必将实现高质量发展。



“满格电”冲刺“开门红”

一年之计在于春,实干奋进正当时。新乡化纤股份有限公司园区内,处处呈现出“热气腾腾”的生产景象,长丝和氨纶各条生产线开足马力满负荷生产。新的一年,新乡化纤实现了首月“开门红”,正以新发展理念为引领,以“开门就开跑、起步就冲刺”的精气神,铆足干劲冲刺首季“开门红”。

新乡日报全媒体记者 高志勇 摄

选树“十面旗帜” 激发基层党组织活力

——封丘县委开展向10位优秀村支书学习情况调查

中共新乡市委党校调研组

基层干部学习的榜样。其目的在于通过典型带动、示范引领,激发村级党组织活力,充分调动村干部工作热情,为推动乡村全面振兴提供坚强组织保障。

新乡市委党校组织力量深入调研后认为,封丘县选树“十面旗帜”,激发基层党组织活力,这一做法是新时代基层党建工作的有效抓手,是县域范围内扩大先进层面的最佳举措,是推动“五星”支部创建的强大动力。封丘县的经验值得充分肯定,也值得其他县(市、区)学习与借鉴。

一、封丘县选树“十面旗帜”,开展学先进活动的背景和意义

(一)继承和发扬优良传统的要求

党的十八大以来,封丘县历届县委高度重视基层党组织建设,带领全县各级党组织和广大基层干部,在脱贫攻坚、滩区迁建、疫情防控等急难险重工作中,继承并发扬了“穷则思变,要干、要革命”的应举合作社精神,“敢于面

对、勇破难题、一心为民、情系百姓”的滩区迁建精神,因而涌现出一批先进基层党组织和优秀乡村党组织书记,创新了许多基层党建做法,例如,乡村治理的“三代表”制度,“联村支部”的党支部建设,“千分制”考评村干部,利用群众力量和智慧化解农村各类矛盾的王村乡经验做法等,有力推进了封丘县各项工作,也在市乃至全省产生重要影响。进入新时代,面对新任务,如何继承与发扬这些优良传统,推进乡村振兴走在全市前列,封丘县选树“十面旗帜”的做法,适应了时代要求。

(二)破解基层党建工作中突出问题的迫切需要

新形势、新任务、新矛盾面前,封丘县许多基层党组织和基层干部存在着创先争先进动力不强的问题,不愿向先进学习,只愿“守摊子”,导致工作平庸;存在着不愿担当的“躺平”思想,矛盾面前绕着走、困难面前躲着行,导致工作不推不

动,甚至推也不动;存在着服务群众能力不足的难题,不能把上级精神同自身实际相结合,找不到带领群众致富的有效路径,导致产业发展滞后、集体经济薄弱、各种矛盾化解困难,“五星”支部创建活力不足。如何破解上述难题,迫切需要通过选树典型激发活力,建设一支高素质基层党组织书记的“头雁”队伍。封丘县选树“十面旗帜”的做法,是破解基层党建工作中突出问题的迫切需要。

(三)扩大先进基层党组织层面的破题之策

选树“十面旗帜”,激发基层党组织活力,必须在农村基层党组织中形成学习先进、争当先进的浓厚氛围。从调查看,封丘县600多个村级党组织中,目前先进村级党组织约占40%,一般村级党组织约占55%,后进村即软弱涣散村约占5%左右。由于先进比例较小,一般和后进比例较大,这对基层党组织建

设很不利,导致许多村干部不愿当先进、不愿当模范、不愿作为,导致许多村干部“愿”当干部,“不愿”当优秀干部,其结果难以形成相互学习、相互竞争、争当先进的氛围,这是封丘县一些乡镇基层党建薄弱、队伍不强的重要原因。封丘县委认识到,要改变基层党组织建设这一不利局面,必须开展选树典型、学先进活动,努力扩大先进层面,缩小一般和后进层面。他们计划通过这一活动,在半年至一年时间内,让一批先进基层党组织和优秀村支书涌现出来,全县基层党组织中努力达到“640”目标,即先进基层党组织占60%以上,一般村级党组织占40%以下,软弱涣散村党组织全部转化,还要求一半以上乡镇先进村占比更高。届时,全县范围内先进村党组织将成为多数,一般村党组织成为少数,将形成相互学习、争当先进的良好氛围。因此,封丘县选树“十面旗帜”的做法,是扩大先进党组

织层面的破题之策。

二、封丘县选树“十面旗帜”,开展学先进活动的主要做法

封丘县选树“十面旗帜”,开展学先进活动,是一个环环相扣的过程,分为以下阶段:

(一)选树“旗帜”阶段

采取“自下而上、自上而下”的形式,按照乡镇推荐、严格考核、集中评审、隆重表彰的程序,选树出“十面旗帜”。

一是乡镇推荐。各乡镇按照评选要求,对村支书进行全面评估,以“五星”支部创建成效为参照,择优推荐优秀村支书作为“十面旗帜”候选对象。根据乡镇推荐情况,县委组织部进行资格评审。

二是严格考核。制订《关于选树“十面旗帜”考评方案》,抽调组织、宣传、政法、农业农村、乡村振兴等部门人员,成立专项考评组,采取现场述职、个别谈话、实地查看、查阅资料等形式,从工作能力、治理成效、个人素质、威信威望4个方面,对“十面旗帜”候选对象进行集中考评,拟定考评意见。

三是集中评审。征求纪检监察、宣传、政法、信访、公安、法院、农业农村、乡村振兴等部门意见,听取考核组汇报,进行集中评审,确定“十面旗帜”初步名单。提交县委常委会议研究,最终确定10名表彰对象。(下转第二版)